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Pridobivanje učnih navad je dolgotrajen proces, ki se začne s pridobivanjem delovnih navad ter razvojem odgovornosti, vztrajnosti in motivacije, že v predšolski dobi. Smiselno je, da ima otrok neko zadolžitev/odgovornost, s katero poskrbi za svoje potrebe ter neko aktivnost/odgovornost, s katero poskrbi za potrebe družine v kateri živi, saj poleg razvoja spretnosti, ki jo neka aktivnost prinaša, spodbuja socialni in čustveni razvoj ter se uči živeti v skupnosti. Npr.: Otrok pri luščenju fižola razvija finomotorične spretnosti ter sodeluje pri pripravi kosila.

Otroci s specifičnimi učnimi težavami (OSUT) imajo šibko razvite sposobnosti priklica, avtomatizacije in generalizacije veščin in znanj ter pogosto primanjkljaj na področju izvršilnih funkcij (višji kognitivni procesi, s pomočjo katerih usmerjamo svoje vedenje k cilju). Zato potrebujejo sistematično osvajanje učnih navad, da pridobivajo znanje in regulirajo svoje vedenje. V nadaljevanju prispevka si poglejmo, katere so zakonitosti učenja, kateri dejavniki vplivajo na pridobivanje dobrih učnih navad ter na osvajanje ustreznih učnih strategij.
Kako organiziramo učni prostor in čas?
· Stalen, miren delovni prostor vpliva na nemoteno, zbrano učenje ter povečuje pozornost in koncentracijo. Pri mlajšem otroku svetujemo učenje v kuhinji, kjer so starši v bližini ter spodbujajo in usmerjajo pozornost. Starejši otrok, ki ne potrebuje več pomoči ter neposredne spodbude, naj se uči v svoji sobi. Otrokova miza naj bo višinsko nastavljiva, prav tako stol, da so njegove noge lahko na tleh. Stol, ki je vrtljiv, uporablja v primeru, ko vrtenje ter zibanje spodbuja njegovo pozornost, da se lažje uči. Na navadnem stolu lahko uporablja proprioceptivne pripomočke (blazina iz zrnja, napihljiva blazina, ki z izboklinami stimulira pozornost). Nekateri otroci pa se bolj zbrano učijo ob sedenju na veliki terapevtski žogi. Otroka navajamo, da  si pripravi na mizo samo tisto, kar potrebuje za konkreten učni predmet. Pred učenjem si pripravi tudi pisala, ravnila, geometrijsko orodje...da potem ne izgublja časa z iskanjem, tako kot si mojster pripravi vse potrebno orodje, da lahko sestavi omaro. Pisalna miza naj bo prazna, da ima otrok prostor za odlaganje zvezkov in pripomočkov. Pisalna miza naj bo dobro osvetljena. Vpadni kot svetlobe za desničarje je čez levo ramo, za levičarje pa obratno. Na steni naj bo obešena tabla za sporočila, urnik in spodbudne besede ali cilje. Prav je, da v okolici ni posterjev ali slik, ki odvračajo pozornost od učenja. Pomembno je, da ima otrok na voljo police, škatle, zaboje, v katere razvršča učne pripomočke. Če ima težave pri organizaciji, skupaj z njim označimo posamezne škatle (lahko fotografiramo zbirko predmetov, ki naj bi bila v tej škatli ter sliko nalepimo na škatlo, ter mu pomagamo, da pripomočke sortira). 
· Pri otroku z motnjo pozornosti in aktivnosti zmanjšamo vpliv distraktorjev (motilci pozornosti). Kaj odvrača pozornost pri učenju? Prižgane elektronske naprave, telefonski klici, sporočila, aktivnosti v istem prostoru, večja lakota in žeja, dolgotrajno učenje brez načrta in cilja, odlaganje učenja,  učenju v manj strukturiranem okolju. Pomembno je, da razvijamo samoregulativne spretnosti (usmerjanje pozornosti ter svojih misli, uporaba notranjega govora ter samoinstrukcij ali glasnega govora pri reševanju naloge, razvoj načrtovanja in organizacije učenja, zmanjševanje odlagalnega časa ter uravnavanje impulzivnosti).
· Stalen čas vpliva na oblikovanje časovne predstave, povezane z učenjem. Z otrokom oblikujemo urnik učenja ter mu pomagamo pri izvajanju le-tega. Ko pride iz šole naj se malo sprosti, spočije, poje kosilo – kar traja približno 30 minut, potem začne z učenjem. Če je otrok v podaljšanem bivanju in tam naredi vso nalogo, doma preverimo nalogo ter ponovimo učno snov. Zaradi šibkih sposobnosti in spretnosti avtomatizacije, generalizacije in priklica, svetujemo stalen trening funkcij branja, pisanja in računanja. Svetujemo, da v prvi triadi, otrok vsak dan vadi 10 minut branja, 10 minut pisanja in 10 minut računanja. Naloga šole ni več v tem, da šolsko snov utrjuje, ampak šolsko snov pridobiva. Od otroka in staršev pa je odvisno, na kakšen način in kako poglobljeno bo otrok učno snov utrdil. In ali bo pridobil učno navado. Pri učenju gre za utrjevanje vztrajnosti in potrpežljivosti, razvijanje in  utrjevanje spominskih spretnosti (memoriranje), razvoj logičnega razmišljanja (npr. reševanje besednih matematičnih problemov), bralne tehnike in bralnega razumevanja (razvijanje branja v funkciji učenja)...

· Kakšna pa je vloga odmorov med učenjem? Odmori med učenjem vplivajo na boljšo zapomnitev učne snovi, ohranjajo motivacijo ter sproščajo napete mišice ob prisiljeni drži telesa.  Če se otrok uči predolgo, začne naučeno pozabljati ali pa njegova snov ostane le v kratkoročnem spominu. Kratek odmor med učenjem enega in drugega predmeta traja 5 minut. Svetujemo, da otrok popije vodo, prezrači prostor, sprosti oči ter posledično celo telo, pogleda v daljavo, da sprosti mišice oči, ki so odgovorne za gledanje na blizu,  podrgne dlani, da sta topli, ju položi čez oči ter je nekaj sekund v temi, naredi eno ali dve gibalni vaji ter se vrne k učenju. Daljši odmor za sproščanje traja 10-20 minut. Svetujemo, da otrok popije vodo, vstane in pomaga pri gospodinjskem opravilu ali opravi zadolžitev, odpre okno, naredi gibalno aktivnost. Odmori naj bodo ustrezno dolgi, da se otrok preveč ne raztrese ter da se hitreje vrne v učno situacijo. Pomembno je, da se ravno prav sprosti in da še vedno lahko ohranja pozornost. Če je otrok manj zbran, se ozira okrog ter je med učenjem nemiren ter se preseda. Takrat naj ima odmor prej, npr. po desetih minutah. Z otrokom se dogovorimo za okvirno strukturo učenja, ki se lahko spremeni, kadar je popolnoma nezbran ali pretirano utrujen. V tistem dnevu, ko je povečano utrudljiv ali nezbran, naj naredi samo domačo nalogo, si uredi zapiske in pripravi torbo. Korekcijske vaje ali treninge veščin naj izvaja tisti dan, ko je bolj zbran. 
Kako razvijamo samostojnost in odgovornost?
· Svetujemo, da se učne navade začnejo pridobivati že v prvem razredu osnovne šole. Tudi če otrok nima domače naloge, naj uredi šolsko torbico in peresnico. Svetujemo, da šolsko torbo pripravi, po učenju ter jo odnese k vratom (pridobivanje organizacijskih spretnosti ter večja sproščenost zjutraj, ko vstane). 
· Starejšim otrokom svetujemo, naj vsak dan pripravijo šolsko torbo in peresnico, uredijo zapiske ter ponovijo učno snov tistega dne. Z rednim šolskim delom pridobijo ustrezne učne navade. Vsak otrok je odgovoren za svoje učenje ter za svoj učni uspeh. Specifične učne težave mu večkrat zmanjšujejo doseganje primerljivega učnega uspeha z vrstniki. OSUT kasneje kot vrstniki, osvajajo ustrezne učne navade oz. so kasneje samostojni pri učenju, nekateri šele v srednji šoli. Odraslim svetujemo, da se umikajo iz učne situacije, v kateri so bili prisotni kot pomočniki, premišljeno, da preoblikujejo svoja prepričanja, spodbujajo razvoj otrokovega samozaupanja preko malih uspešnih korakov ter razvoj kompetenc povezanih z učenjem.
· Starši pogosto sprašujejo, kdaj je čas, da je otrok pri učenju popolnoma samostojen? Enotnega odgovora ni. Odvisen je od starosti, zrelosti otroka, odgovornosti, pridobljenih učnih navad in vrste in intenzitete težav/motenj/primanjkljajev. Otroke osamosvajamo približno od 5./6. razreda naprej. Staršem svetujemo, da naj otroci sprva prevzamejo skrb za dva šolska predmeta, pri katerih so najbolj uspešni. Ob uspehu se obseg predmetov širi. Če pa otrok še ne zmore samostojno skrbeti za učenje (postane pasiven, se uči brez načrtovanja, ne opravlja domačih nalog, podaljšuje čas odlaganja učenja), potem naj mu starši s spodbudo ter morda pomočjo pri organizaciji ali načrtovanju učenja pridejo ponovno naproti. Kaj pomeni, da otrok prevzame skrb? Da se samostojno uči, opravlja domače naloge, se pripravi na preverjanje in ocenjevanje znanja, načrtuje čas učenja ter samoiniciativno poišče pomoč, če jo potrebuje. Pri starših, ki so bili zelo vpeti v otrokovo šolsko delo, se večkrat zgodi, da ne zmorejo več slediti vsakodnevnim učnim obremenitvam ter naredijo poizkus. Umaknejo se ter otroka popolnoma prepustijo samemu sebi ter svoji učni organizaciji. Pri nekaterih OSUT je ob tem zaznan padec šolskega uspeha, ki pa je lahko pokazatelj realnih otrokovih sposobnosti ter SUT, ki jih ima ali pa je pokazatelj neutrjenih učnih navad. Ob tem se lahko vprašamo, ali naj bo otrok samostojen ter ima morda slabši učni uspeh ali naj mu starši pomagajo še naprej, da bo imel boljši učni uspeh ter boljše izhodišče za izbiro srednje šole? Staršem svetujemo, naj bo otrok samostojen, kolikor zmore biti ob težavah/motnjah/primanjkljajih, v tem življenjskem obdobju, hkrati pa naj oblikujejo ustrezna pričakovanja glede otrokove prihodnosti. Seveda pa enostavnih receptov ni in pot vsake družine, ki je obremenjena z učnim uspehom/neuspehom je drugačna.   
· Redno opravljanje domačih nalog povečuje samostojnost, vpliva na sprotno utrjevanje in zapomnitev znanja (ponovitev snovi isti dan, naslednji dan, čez en teden, čez en mesec vpliva na dolgoročno zapomnitev), zapolnjuje vrzeli v znanju ter omogoča redno pripravljenost na pouk ter posledično utrjuje pozitivno šolsko samopodobo. Otroci tudi preko domačih nalog utrjujejo veščine branja, pisanja, vidno-motorične koordinacije, vidne pozornosti, vidnega pomnjenja, slušno-motorične koordinacije, številske predstavljivosti, računanja, spominskih funkcij...). Otroci se s pomočjo domačih nalog naučijo implementirati znanje v različne življenjske situacije, kar privede do praktičnega znanja ter kaže na smiselnost učenja.
Kako uporabljamo ustrezne učne strategije?
Razvijamo jih glede na preferenčne zaznavne/učne kanale. Ob upoštevanju preferenčnih zaznavnih/učnih kanalov, poteka učenje hitreje in učinkoviteje; otrok ostaja dalj časa zbran in spočit.  Pri vseh otrocih razvijamo zmožnost vizualizacije, ki je pomembna za učenje; videti z notranjimi očmi, na notranjem ekranu. Otroke učimo vizualizirati situacijo skozi učenje do testne situacije in oblikovati cilj (uporaba malih korakov). 
Pomembno je, da se zavedamo, da si zapomnimo: 70 odstotkov tega, kar vidimo in slišimo ali sami povemo (najučinkovitejše učenje je takrat, ko drugemu predstavimo učno snov) ter 90 odstotkov tega, kar sami naredimo. Gre za pomen izkušnje: čustvena vpletenost, lastna radovednost in samoaktivnost, ki povečuje kompetentnost.
· Otroci/mladostniki s preferenčnim kinestetičnim sistemom se optimalno učijo, kadar se veliko gibljejo tudi med učenjem. Učno snov pomnijo  med hojo, med učenjem vstajajo ter naredijo nekaj gibalnih vaj, učijo se z eksperimentiranjem ter lastno izkušnjo. V razredu ali skupini se hitro javijo za izvedbo poskusov. Preferirajo menjavo aktivnosti in učne predmete, ki so „dinamični“. Učijo se na gugalniku, vrtljivem stolu, terapevtski blazini na stolu ali s spodvihanimi nogami. Pri učenju uporabljajo terapevtske žogice ter različne proprioceptivne pripomočke. 
· Otroci/mladostniki s preferenčnim avditivnim sistemom se optimalno učijo, ko poslušajo razlago učne snovi, razprave, govore. Zapomnijo si veliko informacij, dobro sledijo ustnim navodilom, govorijo sami s seboj, uporabljajo notranji govor ali govorijo z drugimi o učni snovi. Pri učenju potrebujejo mir ali zvočno kuliso. Pri učenju se pogovarjajo, delajo v dvojicah, predebatirajo učno snov, si jo zapomnijo po sekvencah. Pri učenju uporabljajo ritem, rime, rap. Svetujemo, da si učno snov posnamejo (npr. sami preberejo učno snov, jo posnamejo, poslušajo ter se naučijo. Ali da starši preberejo učno snov, jo posnamejo, otroci pa se s pomočjo posnetka samostojno učijo-spodbujamo samostojnost pri učenju). Svetujemo tudi poslušanje zvočnih knjig.
· Otroci/mladostniki s preferenčnim vizualnim sistemom se optimalno učijo, ko je v učni snovi prisotno slikovno gradivo in podobe, ko med razlago opazujejo učiteljev obraz (povzeto po spletni strani Learning styles and teaching), ko si zapomnijo vizualno podobo učne snovi (učno snov prikličejo tako, kot je bila napisana), ko sami berejo navodila za delo, ko usklajujejo barve zapiskov, ko za učenje uporabljajo slike, filme, prospekte, grafe, tabele, povezave, ko zapisujejo miselne vzorce. Učno snov izpisujejo na papir, uporabljajo puščice, simbole, oznake. Pomembno besedilo zapišejo v okvirčke, ki olajšajo zapomnitev. Pomembna jim je estetska plat izdelka, zato v zapiskih načrtno uporabljajo različne tipe pisav, strukturo in barvne ter grafične oznake.
Kadar osmišljamo učenje, upoštevamo učne potrebe ter razvijamo kompetence in skrite zaklade, spodbujamo razvoj samozaupanja ter ustreznih učnih navad. S povezovanjem učenja z nečim prijetnim, z doživljanjem zadovoljstva po opravljeni nalogi, z metodo malih korakov, pridobijo otroci občutek varnosti in zaupanja v učni situaciji ter postopoma dosegajo učne cilje.
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